

同样搞新农村
建设,华西村为何
搞得特别美?同
样是农村基层干
部,华西村干部
的威望为何特别
高?同样抓思想
教育,华西村的
风气为何特别好
?——这是到华
西村参观的人共
同提出的问题。
在华西建村45
周年的今天,笔
者深有必要就这
些问题,对华西
村作一番探索。

□新华社记者 袁养和

华西村为何特别美?

华西村干部的威望为何特别高?

探索华西村



华西村干部的威望为何特别高?

克公主,也在这儿流连忘返,合影留念。至于长廊,更是吴仁宝的一大杰作。它四通八达,绵延十几里,把华西村的工厂、学校、公园、住房、宾馆全连接起来,总长竟超过了北京颐和园的长廊!长廊的建成,实现了吴仁宝的下雨天在村里行走不必打伞的梦想。更令人惊叹的是,吴仁宝叫人把全套的《水浒》《三国演义》《西游记》《西厢记》的连环画绘在长廊上,使长廊成了展示我国古典文学名著风貌的独一无二的大画廊,散发出浓郁的艺术气息。

上世纪八十年代末,华西为了适应经济发展的需要,决定盖一幢17层大楼,一楼做商场,其余楼层做宾馆和办公室。其时,我国许多大中城市正兴起一股建楼热,楼越盖越高,也越盖越洋。华西的大楼应当盖成什么样子?村内村外的舆论不谋而合:“要盖就盖洋一点!”然而,谁也没有想到,吴仁宝竟说:“我想造一座金塔!”此言一出,舆论大哗,有的人嗤笑着说:“哈哈,造金塔?土里土气,四勿像!吴仁宝一定是神经出了毛病!”面对不同意见,吴仁宝不慌不忙,侃侃而谈:“金塔是我们的国宝,中国人喜欢,农民更喜欢,外国人看了也高兴!好个老书记,他说到做到,真的把‘金塔’盖起来了:看看外面,飞檐高翘,古色古香,顶端还有一个金光闪闪的大葫芦,庄严,典雅,气势不凡;看看里头,地毯、墙裙、席梦丝床、冲浪浴缸,应有尽有!用吴仁宝的话来说,这就叫‘外头看看不洋,里头看看不土’。看到金塔,外来的参观者无不啧啧称赞,连一些建筑专家也频频点头,为吴仁宝的奇思妙想喝彩;那些原来要盖洋楼的人也说:‘真没想到,看起来不洋,还是金塔最耐看!’”

这以后,华西村的建设在老书记的精心设计下,越搞越漂亮,越搞越精彩了。砂山脚下,龙须湖碧波粼粼,五亭桥倒影轻漾;砂山顶上,“天安门城楼”巍然耸立,壮丽辉煌;“万里长城”蜿蜒迤迤,犹如腾飞的苍龙!今年,为了欢庆建村45周年,华西村按共和国国旗上的五星图案,在村里建造了五个钟亭,浇铸了一口重达145吨的世界上最大的铜钟。从此,那春雷般振奋人心的钟声便在这锦绣江南的田野上回荡……

华西村实在太美了!她的美,奥妙何在?答案是:民族风格,中国特色!

作为一名村官,吴仁宝头上的“桂冠”可谓多矣!全国劳动模范,全国扶贫状元,全国人大代表,全国党代会代表,全国优秀乡镇企业家,江苏十大优秀共产党员标兵,中国时代十大新闻人物之首……华西村的村民自豪地说:“别看我们老书记只是一村之长,可他在老百姓中间的威信比县长、市长、省长还要高!”许多外地来的参观者和考察者则更对吴仁宝赞叹备至,仰慕不已。他们说:“我们那儿山也好,水也好,就是缺个吴仁宝!”几十年来,华西每搞一次选举,不管选什么,吴仁宝的得票率总是百分之百。那些曾经同老书记并肩战斗过的老人,面对晚年越来越称心美满的生活,常常忍不住在心里默默祈祷:但愿老书记健康长寿,活过一百岁!

吴仁宝的威望何以如此之高?这可以从华西村新近铸造的大钟上找到答案。在这口“天下第一大钟”上,吴仁宝特意叫人铸上十个大字:有福民先享,有难官先当。这句话是吴仁宝奉行了一辈子的“当官宗旨”,也是他为华西村的干部定下的“爱民守则”。正是从这一准则出发,华西的干部们把为民造福当成了毕生的追求。吴仁宝更是身先士卒,将自己的一生全部投入了为实现共同富裕而奋斗的伟大实践。

1961年华西刚建村时,农民的人均分配是50元。如今,他们的人均年收入已超过了15000美元!在这同时,家家都住上300到400平方米的别墅楼。全村拥有轿车600多辆,最少的人家有1辆,最多的人家有3辆。农民的存款,多的有一千多万元,少的也有上百万元。

为了让华西村周围16个村的农民都能过上华西人一样的好日子,吴仁宝又带领新的领导班子致力于创建“大华西”的新体制,使原来一千多人的华西村一下子增加到三万人。老书记尽管已从原来的领导岗位上退了下来,但是年将八十的他却比先前干得更欢了。在他的策划下,华西打通了八百米长的砂山隧道,把山北山南连成了一片。新的班子大刀阔斧,对30平方公里的“大华西”的土地重新作了安排,在山北建起了万亩农林科技示范园,在山南办起了以钢铁、冶金为龙头的工业园,在中间地带,把包括别墅群和公寓大楼在内的农民乐园搞得花团锦簇。与“小华西”相比,“大华西”又上上一层楼。吴仁宝高兴地说:“如今我们华西村,山北是粮仓,山南是钱庄,中间是天堂!”去年,华西的销售收入一举突破了300亿元,今年可超过350亿元。如此雄厚的经济实力,怎能不让华西的新老村民乐在心头,喜上眉梢!华西人的“共同富裕”又提高到一个新的水平。值得一提的是,当初,华西的金塔刚建成时,犹如一座擎天巨柱耸立在田野上,那巍峨的气势着实令人惊叹。而今,这样的金塔在

华西一下冒出了9座,它们齐刷刷地排列在村中心广场上,形成了一片气势磅礴的塔林!这,就是华西的新村民未来的公寓大楼。看着这么漂亮的公寓楼,华西的村民直乐得合不拢嘴!

在华西,“有福民先享”不光体现在群众生活水平的节节高上,更体现在干部对村民的贴心着肉的关怀上。这一点,华西的老人体会尤为深切。吴仁宝不止一次地说:“老人们为华西的建设出了大力,流了大汗,是华西的功臣,应该让他们好好享福!”村上除了给老人们丰厚的保养金外,还对他们的福利待遇作出特殊规定:看戏坐前排,听书定好位,四季瓜果先品尝,定期安排旅游,出村看病用面包车接送。为了让子女们对长辈尽孝,吴仁宝在村里设了一项“忠孝奖”:老人活到80岁,其直系亲属每人每年可奖励100元;老人活到90岁,其直系亲属每人每年可奖励1000元;老人活到100岁,其直系亲属每人每年可奖励10000元。陈珍珠老人百岁时,她家五代同堂37人共获奖金37万元。有人说,是不是奖金太多了。吴仁宝笑着说:“不算多,不算多!要是华西的老人都能活到100岁,谢天谢地,我再花多少钱也情愿!”

勤劳淳朴,遵纪守法,爱党、爱国、爱华西,是华西村民长期以来形成的素质。但是,华西周边16个村并进华西村后,有一些好逸恶劳、不求上进,甚至热衷于赌博斗殴的“游子”和“浪子”也搬进了华西。对这样的人怎么办?有人说,就怕几颗老鼠屎坏了一锅好汤。但是,华西的领导们并没有歧视他们,遗弃他们,反而赤诚挚意地关心他们,帮助他们,温暖他们的心。村上把这批人集中起来办培训班,让他们住进宾馆,每天吃50元标准的伙食,每月还发500元工资。老书记吴仁宝下定决心,准备用一年时间,让他们好好接受华西人好思想、好作风的熏陶。但是,培训班办了还不到一个月,这些人便再也呆不住了。在感动之余,他们羞愧地说:“这些年来,社会上没有人瞧得起我们,是华西村第一次把我们当成了人!我们再不改,怎么对得起老书记、对得起华西人!”他们纷纷要求工作,立志用自己的双手创造幸福。被派到华西旅行社工作的五村村村民杨永平,两年来奋发努力,每年都要完成100万元的业务。幸福,真的降临到他的身上!

在华西村的办公室,笔者看到一块送给吴仁宝的匾额,上书“至德风范”四个大字,那苍劲挺拔的字迹出自我国著名书法教育家吴炳伟教授的手笔。吴教授告诉我,“至德”一词原来是孔子称颂艰苦卓绝开发江南的吴国先祖吴泰伯的。作为吴泰伯的后裔,吴仁宝锲而不舍,为民造福,实现共同富裕,其功德远胜其先祖,誉之为“至德风范”,实乃万民之心声也!

华西村的风气为何特别好?

物质富裕的华西村,精神同样富有。在这里,干群团结,家庭和睦,邻里相亲,尊老爱幼,上下齐心,无人赌博,无迷信活动,无刑事犯罪,村泰民安,一派祥和气氛。

华西村的风气为什么会这么好?吴仁宝说,我们除了抓好精神文明建设以外,还有一个好法子,就是用中华民族优秀的传统文化和道德来教育农民,不断推陈出新,让它在农民身上大放光彩。

从小受传统文化和道德熏陶的吴仁宝,平时说话做事,常常喜欢引用古人的故事。比如,在谈到孝敬老人时,就讲“子路为母负米”的故事;在谈到教育子女时,就讲“岳母刺字”的典故。这些故事,农民不仅喜欢听,而且容易接受,思想工作往往收到事半功倍的效果。由此出发,吴仁宝总是按照精神文明建设的要求,对传统文化和道德加以改造、加工、创新,赋予新的涵义。

为了在共同富裕的道路上加快步伐,吴仁宝让人在村里竖起了“八仙过海”的塑像。吴仁宝对村民们说,我们现在也在过海,这个“海”,是从贫困过渡到温饱的“海”。要过“海”,就必须像八仙一样,人尽其才,各显其能,充分发挥每一个人的积极性。温饱实现了,吴仁宝又对村民们说,眼前这个“海”,是从温饱过渡到富裕的“海”;要过“海”,就必须像八仙那样,团结一致,群策群力,进一步发展集体经济。如今华西已向现代化迈进了,吴仁宝又要求村民像八仙那样,人人手里都有一个“法宝”,也就是说要学习先进的技术,在生产中掌握现代化的手段。

华西的农民说,一看到“八仙过海”,我们身上就来劲!

这以后,吴仁宝又在农民公园建起了二十四孝亭,将我国古代孝顺老人的故事,如“陆绩怀橘”“王祥卧冰”等,制成塑像,置于园中。吴仁宝特地叫人在亭旁竖起牌子,写了前言,强调建二十四孝亭,不是简单仿效古人的做法,而是发扬这种敬老爱老的精神,用现代物质条件和科学方法来孝敬老人。1994年春天,笔者陪同业已离休的原新华社社长穆青到华西访问。吴仁宝陪穆青在全村走了一大圈;在二十四孝亭前,他告诉穆青,华西村党委作出规定,凡子女或儿媳忤逆老人,造成不良影响的,就让他们到这儿来观摩学习,然后在村民大会上谈心得体会,接受群众评议,直到完全改正为止。穆青听了,连连点头,赞叹道:“太好了,太好了!你们做了一件别人没有做的大好事。咱们共产党人,可不能不讲孝道呵!”

优秀的民族文化传统体现在日常生活的方方面面。吴仁宝常常是信手拈来,精心设计,着意渲染,使之发扬光大,成为团结干部、凝聚人心的法宝。在华西村40多家村办企业里,外来务工者占大多数,分别来自川、黔、豫、皖、赣等省。从1996年端午节起,吴仁宝年年都要举办规模盛大的“粽子宴”,把外来的务工者请来,与本村村民一起欢度佳节。记得第一年办“粽子宴”时,吴仁宝把村上退休的妇女都动员起来包粽子,总共包了12500个,用了糯米1500公斤、白糖150公斤、赤豆100公斤。端午节那天中午,华西广场上黑压压地摆下了500张桌子,4000名外来务工者熙熙攘攘,欢聚在一起,每人领到一瓶啤酒、两个咸鸭蛋、两个大粽子。华西村1000多个村民都当服务员,给打工者端茶送水。吴仁宝一桌一桌向务工的姑娘、小伙子敬酒。浓浓的乡情和亲情把外来务工者和华西的村民融为一体。许多务工者含着热泪说:“我们身在异乡,就像回到家里一样!”

如今,华西村的“粽子宴”已发展成为“千张桌,万人宴”。在“东方巨龙”前面的广场上,参加宴会的外来务工者有一万多人。那场面,真可谓“洋洋乎浩淼兮,郁郁乎盛哉!”华西村事业的兴旺发达,由此可见一斑矣!



华西村村民住宅区